



## 古法收藏，遵从文化传统

**Q:**据说您每年买古书要投入600多万，是这样吗？

**A:**这只是个平均数。买古书是被动过程，不是你能先想好的，今年500万、明年600万，不确定的。比如有的书一出来就1000万，你不能说今年我就花600万。明年呢，没有你想要的，手头有1000万也只能看着。

**Q:**您曾说自己的藏书观念和郑振铎、阿英那一代藏书家不同，为什么？

**A:**每个人都会受时代的影响，郑振铎他们就受新文化运动极深的影响。据我的思考，他们的思路有点像西方文艺复兴。文艺复兴的重要方式，就是用戏曲、小说和诗歌打破中世纪的禁锢，以此启迪民智。新文化运动先驱可能也是这种思路。为了打破封建、冲破思想禁锢，他们就抬高小说、戏曲，提出了“四大名著”，强调元曲的价值，等等。而在古代藏书家那里，这些是民间玩的东西，是不登大雅之堂的。

要知道，中国古代的分类法——经史子集，是有尊卑之分的。经最重要，史次之，子、集地位很低。小说就放在子部嘛。新文化运动后这些全都倒过来了，子部、集部最尊，接下去是史部，经部几乎无人读。反映到藏书上，那一代藏书家如郑振铎、阿英，都注重子部和集部的收藏，使这个门类大为兴旺。

**Q:**对此您不认可？

**A:**我并不是反对这种观念，而是觉得，中国的文化体系，从孔子以来有2400年都是一个体系，只有近100年才成了今天这副模样。新文化运动有它的使命，他们要打破传统、启迪民智。他们错吗？他们没错。那是他们的时代性。而今天我们的时代性是要遵从传统。我们不能用今天的眼光去看古代，所以在藏书方面，就要客观。就是说要尊重历史原貌，而不是用今天的眼光来批判古人。



**Q:**这种认识是一开始就明确的？

**A:**不是的，刚开始也不懂，人非生而知之者。我刚开始收藏是杂乱无章的，只是凭一种本能的爱好。但是既然喜欢古书，就要了解古书的历史，慢慢就明白了什么是正史。再加上与老一辈的接触，他们对新玩法不认可，我就更坚定了这条路。

**Q:**您的藏书体系除了按经史子集分类，还有专题性分类。这是为什么？

**A:**古人藏书是从内容角度着眼，今天我们还会从印刷角度着眼，比如说活字本的收藏。活字印刷是中国四大发明之一，但是活字本书又很少，那就作为专门收藏。活字本书自然经史子集都有，不好分散了放，那就按专题来。这叫既遵从传统，又有创新。

## 痴迷，因为有先天的爱

**Q:**您究竟有多少藏书？

**A:**我最近在整理书目。其实这是我第四次整目，因为越整越严谨，就会推翻再来。新的整目已经完成了五分之四，估摸着算，大概有七八万本的样子吧。

**Q:**整理书目是要做什么？

**A:**从1949年之后，私人书目只出过郑振铎的藏书，并且他是逝世后别人替他整理的。也就是说，六十五年来出版的书目有几百本，全是公版的，私人自己整理的私人藏书书目，再没有过了。所以我觉得很有意义，要认真地弄，作为标志性的东西。

这部书目出来，能让研究者知道一个私人藏书家的着眼点在哪里。一个人的藏书代表了一个人的取舍，通过书目可以分析他的价值观、学术趣味。

**Q:**那您藏书的着眼点在哪里？

**A:**中国古籍的人文价值和学术价值，而不单纯是某一个行类。有人专门藏各种版本的《红楼梦》，有人专门藏版画，都无可厚非。但对我来说，这样中国整体的文化风貌无以体现。因此，我注重历史上名著的重要版本。

**Q:**晚清张之洞写过《书目答问》，您的书目，跟他是否构成一种传承关系？

**A:**《书目答问》是中国历史第一部系统的国学重点书目，我在六七年前，和来新夏老先生、天津市图书馆古籍文献部李国庆主任进行了增补，出版了《书目答问汇补》，总计110万字。这部书目当然有其价值，但它最大的问题是，只谈书名和版本，没有提要。而我做的是提要式的，每一本藏书都会写提要，详细很多。什么是写成提要式的呢？就是让学者们知道某一本书说了什么、写了什么，让研究者有个概念和方向。

**Q:**那您得把每一本古书都看一遍啊。

**A:**是的，我要翻阅每本书，还要查资料。做了十一年还没做完，就是这个原因。目前已写了400多页，全部完成后应该在500多页的样子。慢慢来、慢慢整，并不急。

**Q:**痴迷古书三十多年，您对它的热爱究竟从何而来？

**A:**喜欢这东西，很难说。我个人的看法，人有收藏的癖好，先天的成分占多数，有收藏癖的基因在。收藏书几十年，我认识各界的人，有的学者天天接触古书，有的人在图书馆工作几十年，但他们对古书一点感觉也没有，认为脏脏的，为什么要喜欢？但我看到就有本能的亲切感，想拥有。好也罢坏也罢，且不评论，但我觉得，爱不爱书跟有没有知识没关系，最重要的，是对它有先天的爱。■

## 火影舞台剧落地上海《火影忍者OL》万人重温经典

在火影忍者第700话正式完结后，一场历经十五载青春的剧目以终结走向另一个转折，作为火影故事全新篇章的载体，全球唯一正版火影忍者网游《火影忍者OL》将这场青春盛宴续写延续。近日，一场催人泪点的感人《火影忍者》舞台剧落地上海，万人集结，追忆经典场景的重温行动登场。与此同时，《火影忍者OL》现场设置人物异形牌供玩家合影留念，现场更专设游戏体验专区，而丰富

趣味的问答环节让众人共忆经典火影剧情，在“我的忍道”签名墙中，再掀#我的忍道#热潮，敢于做自己的你，就是要坚持属于你的“忍道”。

在舞台剧开始前，现场主持人化身“纲手公主”与台下观众热情互动，答问环节引得台下众人争相回答，每个人都对火影忍者有着极深的了解，自然各式问题都难不倒他们，丰富多彩的问答环节加深了玩家对于剧情的回顾，在问答环节之余，“纲手公主”现

场采访了台下的观众及舞台剧coser，在他们心中都有一个不同的火影世界，但对于火影的热爱和执着都是相同的。

火影忍者对于我们而言，不仅仅是一部动画，在讲述人与人之间的关系，成长的历练与信念的坚守中，我们从鸣人身上学到了一种精神，这种精神在火影里面叫做“忍道”。舞台剧在重温经典的同时，唤醒我们传递这种精神，与《火影忍者OL》一同承接“火之意志”。

